

郝更生
徐誦明先生講

(編數五十五)

體育與衛生問題

中央訓練團黨政高級訓練班編印

三十三年五月

目錄

壹今日我國體育上的幾個問題

郝更生

- 一、體育行政
- 二、學校體育
- 三、社會體育
- 四、軍警體育

貳今日我國學校衛生的幾個問題

徐誦明

- 一、清潔習慣之養成
- 二、有害昆蟲之驅除
- 三、現時學生營養問題

附表：

1. 前五年內增設各級醫事學校進度表
2. 十年內各級醫事學校畢業生佔計表

3. 全國各縣衛生機關所需醫事人員數量表

4. 青木關各中等學校膳食營養成分表

5. 青木關中等學校各類食物熱量與蛋白質之分配表

6. 青木關中學生血液檢查

7. 青木關中學生血液檢查

1. 赤血球

2. 血色蛋白

3. 色指數

8. 青木關中學生血液檢查

今日我國體育上的幾個重要問題

郝更生

我國體育因此次抗戰實際的經驗與今後建國的需要，已逐漸被國人所注意，但是體育的真正意義，有時仍不免被人誤解，體育的價值，有時仍不被人錯估，體育的實施，一般亦不甚明瞭，因此體育當時受到各方面的批評，指摘或輕視，而這與個人有切身關係，與民族有存忘關係的事業，如果當時在這種局面中摸索，以致不能充分發揮他的功能，是多麼嚴重而危險！所以今天要趁這機會，把體育在理論上與實際上發生的問題，提出來申述一下，亦就希望各位能瞭解這種種問題，研究這種種問題，然後以先知先覺的精神，來宣揚與領導，打破這沉悶的局面，以求得個人的健全，國家的康樂。

體育雖是新的名詞，但一般國民還抱着舊的觀念，以為運動就是體育，打球就是體育，至於運動或打球有什麼目的，根本不想瞭解，如果自以為瞭解的話，亦不過認為一種頑童耍耍的頑意兒罷了。進步一些的，或許讀過生理學，知道這是可以促使肌肉發達，手足靈活的方法。這種觀念其實不能算錯，不過這是幾十年前體操時代的狹隘目標，而不是近代體育的真實意義。近代的體育是一種設計的教育，不過這種教育的工具，不是語言，文學，圖表工作，而是身體的大肌肉活動，這類的活動並且有各式的不同，而

其產生的效果，則通過體德智的各方面。

關於發育健強，技能，和衛生的關係，這是顯露在表面而極易瞭解的，沒有再加討論的必要。關於品格，社會智慧的訓練方面，大部份是間接，隱晦，而不易看得到效果的，或許有加以說明的需要。

許多人以為運動員是最不講道德的，體育如果能訓練品格的話，應該沒有打架，鬧意氣等事情發生。這是一種不瞭解青年心理，不懂得教育原理的偏見。青年的情緒是需要激發的，激發過度或失當，不免發生越軌的情形，但是這不是一種罪惡，而是一個訓練機會。問題在我們能不能利用這種機會來施行訓練，使這類越軌的情形逐漸減少以至於消滅，消滅不良的行為，就是優良品格訓練的成功，譬如一個學生，因學校代表隊的失敗而對裁判員或對方隊員不正當的行為，這是對學校忠心的表現。動機是純正的，不過方式是錯謬了，我們應該導之以正，而不是消極的制止他，制止的結果或許會使他失去了個人的熱忱，與對學校的忠心。如果每一學生能瞭解忠於學校的正當方式，這類的情事，亦就消滅了。

如果在運動場上的體育訓練中，運動員偶而有超越常軌的行為，就武斷地說體育沒有絲毫品格訓練的成份，是極端不合理的。學校訓導的主要任務，是訓練學生品格，學生無論在教室，寢室，膳廳以至其他種種的場合裏，不斷地有不道德和不規則的事件發

生，經過訓導人員的處理勸導而消滅，可是沒有人感覺到這是訓導工作的成功，一旦學校發生風潮，或有其他較為顯明而重大的問題時，立刻就會引起大家對於訓導人員的責難。體育對於品格訓練的實施情形，正復相同。許多優良的公私品德，如勇敢，奮鬥，犧牲，合作，守法，盡職，公平，正直等訓練的成功，是普通人看不見，摸不着的，而萬一的不良行為，却在大庭廣眾之間顯露出來，這或許是大家不瞭解體育與德育關係的唯一原因。我以為最優良的品格訓練方法，不是用嚴峻的手段，壓迫得使人不敢動，而是設計一種環境，使優良或不良的德性有自然發表的機會，然後鼓勵優良德性的存在與發展，指導不良德性的改變與消滅。遊戲運動即是發表個人德性的設計環境，以供負有品格訓練責任者進行他們的工作，可惜這種機會沒有能充分地利用，因此體育對於德育的供獻也就很微薄。

說到體育的社會訓練作用，尤其是一個不很顯明而易被忽略的問題。運動比賽即是體育的一種設計，含有濃厚而深切的社會訓練意義——雖然運動比賽還有其他的功用與目的。因為運動比賽的原則：是尚紀律，守秩序，重組織，與社會生活的條件是完全符合的。一個球隊的組織，使意趣相同的個人結合起來，一個聯合會組織，使目的相同的團體結合起來；結合的結果，更使個人與個人間及團體與團體間發生正常的關係，而這種正常關係，也就是社會人羣所必具的。他們從這裏面被訓練而瞭解與實踐個人與個人

之間相處的道理，團體與團體之間相處的道理，個人對團體的義務，團體對個人的責任。他們在各種成文或不成文的規律範圍內活動，對內則思想是集中的，行動是一致的，對外則小我可以犧牲的，大我不容破壞的。這種精神很可以從體育中訓練出來，也是必須訓練出來的。

至於體育訓練智慧，當然不是主體的要求，但是有直接或間接的影響。所謂直接的影響，是從生理的立場產生的。體格不健全的人，不會有健全的思想，已經從學理與事實上證明。團長亦曾指示我們：「體育為德智二育的基礎，有良好的體育，才能進德濟智，才能發揮德育的效能。」所謂間接的影響，是從科學的應用上產生的。一切運動與衛生方法，都有科學的根據，我們在實施體育訓練的時候，為求方法合理而產生最大最佳的效果，必須引證科學，亦即予人以一樁科學的講授，而且我們所講的科學，一定是理論與實驗並進的，舉例來說，擲鐵餅就是一課很豐富的物理學，這一個簡單的運動，包含着圓周運動，離心力，運動量，速度，加速度，擺動半徑，拋物線等重要的定律。

以上所說，不過是體育對於個人體德學智各方面的關係，而體育對於國家民族的關係，也不妨作一個簡單的敍述。

團長說：「立國要素有三，曰文化，曰經濟，曰武力。」體育對於文化，除上面

所說直接間接的影響而外，貢獻並不多，而對於經濟與武力，關係甚大。在經濟方面可從工作的量與質來說。據美國麥克樂教授在「家庭健身操」的前言內說，美國戰時工業每天有一百萬工的損失，原因就為許多工人身體有病而不能工作，或工作而不能達到規定的時間與速度。我們的工業生產情形，雖然沒有這類的調查統計，而具有同樣的情形，及龐大的數字，是意想得到的。這樣豈不影響到生產量。工業生產的方法不論是手工或用機器，必須高度的肌肉與神經的協調，這種協調固然可以從工作的本身逐漸訓練出來，然而一個受過體育訓練的和一個沒有受過體育訓練的工人相比較，後者一定比前者成熟得快速而精確，結果生產的量和質，也亦定有很顯明的差別。所以在經濟建設的方案中，在求地力與機器力的充實發展外，必須顧到人力的充實與發展，否則生產的量與質決難達到頂點，亦就是不經濟。

在國防方面，大家更可顯然明瞭體格的關係重要。現代戰爭雖然以飛機大砲為利器，還得靠人來使用，高空中不能自由呼吸，高速度進行時感覺頭暈和禁不住劇烈震蕩的人，決不能擔當這種責任。從抗戰開始到現在我們在兵員補充上遭遇困難，大家很清楚，不必再舉出統計數字來，假使我們的盟國能充分供我們以飛機大砲，有幾許合於標準體格的人能去使用。飛機大砲缺乏靈魂，不會自己起飛，不會自己開放，從有飛機大砲而沒有可用的人力，等於沒有國防，這是放在面前的一個嚴重問題。我們為什麼缺乏合

於標準體格的人？過去太不注意體育是一個肯定的答覆，也是今日抗戰建國過程中亟待解決的一個問題。

其次我們要敘述一些今日體育實際情形。

(一) 體育行政。從三十年九月九日國民政府修正公布國民體育法，規定教育部主管全國體育行政國民體育的設計，執行與考核，才算有了一個負責的機構。在這時間以前，可以說全國的體育未嘗有整個的組織與管理，因此也就沒有通盤的計劃與具體的工作。現在呢，體育行政的系統組織正在逐步建立起來；體育的法規方案已經有了相當規模，體育師資加緊的培養與整理；體育教材積極的編輯與付印；學校體育不斷的改進；社會體育普遍的在提倡；但是環境的束縛，物質的缺乏，往往使這種種的規劃與進行，受了很大的影響，成績未可樂觀。為明瞭體育實施的現狀，再分別作摘要的說明於後。

1. 行政組織 教育部自三十一年起將原有之體育委員會改組為國民體育委員會，分設學校體育，社會體育，研究編審三組，辦理體育行政工作；另外設一專管體育視導的督學的督導者。並真為完成全國體育行政系統，訂頒省市國民體育委員會組織通則，令各省市設立項委員會，現在已經設置的約有十四省市，一部份省市有設專管體育視導的督學的。至於縣市的體育行政組織，正在計劃中，在人材經費可能範圍內即將付之實施。我們知道「為政在人」，「徒法不足以自行」，假使全國體育的行政組織系統不能完成，體育

行政人員不能設置，教育部所頒發的法令計劃，是無從推行的。這是實施國民體育最根本最重要的一個問題。

2 法規方案 體育行政法規和實施方案，從二十八年起已在逐步訂頒，其中重要的幾種，如國民體育實施方針，是指示今後體育設施的最高原則；專科以上學校體育實施方案，中等學校體育實施方案，小學體育實施方案，以及各級學校體育設備暫行最低限度標準，是規定學校體育的施行方法；體育場規程，體育場工作大綱，是確定省市縣鄉鎮各級體育場的組織與事業；民衆體育團體獎勵辦法，農場礦場工場體育會組織體育會要點，是領導獎勵人民體育團體的辦法；全國及各省市縣運動會舉行辦法，民衆團體競賽辦法，是提倡運動競賽，造成地方體育風氣的設計。這種種法規方案，如果能切實做到，必能使國民體育的成績大為進步，但是因為限於人材，設備與經費，我敢坦白的說，所成就的只有百分之二十至五十，這是體育行政上最苦悶而感覺焦慮的一個問題。

3 體育經費 中央從二十八年起，在教育部每年列有八萬八千元的體育事業費，到三十一年增加到八十萬元，三十二年又增到一百三十一萬三千元，本年則列有二百二十萬八千元。這些數字同外國比較，當然相差很多，而且實際上亦不能適應事業的需要，然而我們久已期望體育有專款來辦理，在抗戰期內經費困難的時候，能特別專列體育經費，雖則數目不多，我們已感到滿足。同時各省市為推行國民體育的需要，亦有增列

體育經費的必要，從本年度起，後方各省市業由行政院核定，數目雖然亦很小，於事業之發展終不無補益。我們希望不久的將來，縣市亦能有體育經費的固定預算，而這類的經費還能隨着需要而增加。這個問題，也希望逐漸能有合理的解決。

4. 師資訓練 在抗戰以前，國立的體育師資訓練機關只有兩處；省市立的不過十處，私立的亦不滿十校，每年的畢業生不過數百人，二三十年間訓練出來的體育人材，總數不過五六千人。人材的貧乏，是體育不發達的重要因素，因此政府不能不加倍努力的設法造就。在抗戰六年內，我們增加了許多公立體育師資訓練機關，但是也損失了許多私立體育學校。據目前的調查，以機關論，國立的有師範學院體育系一處，體育及體育童子軍專修科五處；體育師資訓練所一處，體育師資訓練班四班，體育師範專科學校二校，體育師資科一處；省市立有專科學校三校，體育師範學校和體育師範科十餘處，而私立只有碩果僅存的金陵女子文理院體育科一處。以學生數論，多的不過百餘人，少的只有數十人；每年畢業的依然不過數百人。體育人材培養的數量與體育事業的需要相去太遠，體育人材培成的速度，亦跟不上體育事業發展的速度。如何增加體育師資，訓練機關學生來源，以適應體育事業的需要？如何改善訓練的內容與方法，以增進體育師資的素質？這亦是我們感覺到困難而正在籌劃中的問題。

5. 體育教材 優良師資缺乏的時候，供結具體教材是一個很重要的工作，教育部頒

民體育委員會近兩年來已致力於此項工作，依照中小學體育課程標準，聘請專家從事編輯，我們希望今年可以完成小學教材的全部，明年完成中學教材的全部。關於體育師資訓練用教育書及參攷書，亦在同時進行，這種書籍的育成，必定大有助於體育師資質的改進。這類問題，不久當可得到一個合理解決。

(二) 學校體育 從二十九年公布了各級學校體育實施方案以後，學校體育完全在依照方案逐步實施，成就如何？我們無庸諱言，可說是很微渺，而其主要的困難，在沒有可用的場地，與設備，有許多學校，不論是大學中學或小學，可說是沒有體育場地設備。體育不是一門知識的課程，每週上幾小時課亦不能認為滿足，而需日常不斷地作相當的運動。體育不是單獨做幾節體操就能達到他整個目標的，而需要各種活動的適當配合。兒童青年不能在學校裏受到充分而適當的體育訓練，是民族前途的隱憂。但是我們在學校裏推行合理的體育訓練是很困難，原因在場地設備以外，還有其他的缺點與問題，須待解決。

(三) 社會體育 在戰前，社會體育以體育場為中心，多少辦了一點關於民衆體育的事業，戰後連這僅有的機緣，亦被敵人摧毀，或者因經費的關係而停辦了。教育部自頒布體育場規程以後，即通令各省市教育廳局要他們自己訂定分年設置省市縣立體育場的計劃，但是結果能實行的不多，這當然有他們的困難。戰後的地方體育風氣，一度沉

寂，這不是一個好現象，後來經過很大的努力，在最近三年內因為運動比賽的提倡，已有逐漸恢復的趨勢。社會體育的發展，與普及教育的發展，成正比例，國民教育能普及，民衆體育才有辦法，所以現在的民衆體育，實際上限於城市，而不及鄉村；偏於公教人員，而少農工商界的參加；只有少數的人在活動，而不能普遍。社會體育的困難，比學校更多，而社會體育的效益，則較學校體育更大，我們有什麼方法可以使社會體育加速的活躍起來？這亦是今後體育上一個大問題。

(四) 軍警體育 軍警體育，有他實施的獨立性，但是在體育行政上，教育部與軍警主管機關，頗能經常取得聯繫，現在更加重視。常備兵在抗戰期內，自然不易有各種經常的體育活動，而國民兵則規定每年七月七日舉行運動會一次，軍政部督促頗嚴，各地方均有詳細報告，情形良好。警察方面曾由內政部委託教育部訓練體育教官，現在各省警官訓練所及警察機關服務內政部直屬的警察總隊和地方警察機關，對於警察亦有經常的體育訓練，同時還舉行運動會和各種球類的比賽。軍警體育的推動，似乎沒有什麼困難的問題。

根據幾年來辦理體育行政的經驗，和實施時所遇的困難所得的教訓，參照已定的國民體育實施方針和國家民族前途的需要，我們覺得爲着我國體育將來的發展，應該集中力量來解決下列幾個問題：

第一：如何鼓勵有志的青年，來受體育專業訓練充實學校體育師資培養社會體育幹部？

第二：如何切實整頓學校體育，確定其經費，充實其場地設備，實行每日課外強迫運動？

第三：如何以鄉鎮為單位，組織體育會，以一般民衆為會員，利用中心學校運動場，施行經常的體育訓練（訓練內容，應因人因地制宜，宜不必拘泥？）

第四：如何設法提倡騎馬，划船，駕車，射擊，滑翔，跳傘等運動，使每一學生，每一青年民衆至少須擅長其中的一項或二項？並如何按時舉行競賽，以提高其技術水準？

第五：如何普遍而詳細檢查兒童青年之體格，訂立各級標準，以便對合於標準者優加獎勵？

我們不能太奢望。以上的五件事，看起來很簡單，然而連帶的條件很多，這一部份的問題，不是一朝一夕所可解決的，但是我們必須有這決心，有這勇氣，最後終有得到解決的一天。

以上所說的種種，理論是這樣繁冗，現實是這樣貧乏，希望是這樣簡單。我們不能不承認過去的種種落後，我們不必追悔，未來的一切，大家必須努力。體育不是個人的

事，也不是體育界少數人的事，而是國家民族整個的事。亦惟有大家來瞭解，來宣揚，來領導，來實行，才能完成這有關國民健全，國族康樂的重要事業。

我國學校衛生的幾個問題

徐誦明

一、清潔習慣之養成

疾病往往由不潔而起，乃吾人所熟知。身體不潔，塵埃與皮脂汗液等混和，積于皮表，妨礙發汗，皮膚呼吸，體溫調節，廢物排泄等均受其害，而誘起種種病象。衣服不潔，不僅其保溫與吸溫作用低減，且可為各種細菌及寄生蟲孳生之所，直接間接均可發生疾病。用具不潔，常為各種傳染病傳佈之源；尤以飲食器具若不勤加洗滌，極易傳播霍亂、傷寒、赤痢等症。飲食物不潔，危險更大，魚肉蔬菜之時藏寄生蟲，乳類之常含細菌，皆為顯明之事實。房屋不潔，則易棲息細菌及各種有害昆蟲。就上所述，清潔對於健康影響之鉅，可以想見，學校為多人聚集之所，其重要性自必更甚。

關於學校之清潔問題，應從兩方面考慮。第一為學校本身之清潔，例如廚房廁所之整潔，用具之洗濯，飲水之衛生，膳食之注意等等，茲姑不論；第二為學生清潔習慣之養成，是則在健康教育上更有重大之意義。茲就兒童應行訓練之清潔習慣略述于次：

1. 身體之清潔

(1) 漱口：保持口腔清潔，須時時漱口，用水須具有滅菌及中和酸類之效用

如稀釋之硼酸水雙氧水等。

(2) 刷牙：齲齒爲兒童普遍發生之病，時發劇痛，咀嚼困難，病勢進行，可發齒髓，齒根膜及上下頷膜之炎症，往往續發敗血症而危及生命。此外齲齒又爲微生物侵入之門戶，引起種種疾病。欲保齒之健全，並防止齲齒之發生，唯一方法爲勤于刷牙。刷牙一日最少五次，即起床後，入睡前及三餐以後是。刷時不可用力過大，動作宜迅速，並須縱橫顧到。刷毛不可過硬，以長短不齊者爲佳。牙粉牙膏宜選用精品，否則寧用少許精鹽，或不用亦可。潤毛之水，須爲開水，不可用生水。

(3) 沐浴

(1) 溫水浴：溫度以攝氏三十八度至四十五度爲宜。夏季須每日舉行，冬季亦至少每星期一次。浴後體溫之放散頗大，若遇冷氣，易受感冒應注意。

(2) 冷水浴：水溫爲二十八度至三十度。除清潔皮膚外，尚有增強呼吸，旺盛循環，鍛鍊皮膚，強健神經之功用，且爲預防感冒之良法。惟入浴時間不可過長，約以五分鐘爲度。浴後宣用乾燥毛巾擦全身，使皮膚發紅爲止。冷水浴效大而費省，吾人應積極提倡，但衰弱及患肺結核之人，禁用此法。

(3) 海水浴：海水中鹽類之刺激，新鮮之空氣，充分之日光，愉快之精神，均足增進健康，不僅清潔皮膚已也。

此外溫泉浴，蒸氣浴等，可因時制宜，擇其當而行之。

2. 衣服之清潔：衣服被褥宜隨時更換。裏衣夏季每日換一次，冬季隔二、三日換一次。換下衣服即洗滌，切不可堆積室內，致為病蟲寄生之地。手帕浴巾宜各人自備，時時洗滌。

3. 用具之清潔：筆硯書籍時加拂拭，勿留塵埃。皮鞋雨傘亦宜時時洗刷。飲食用具更須注意，筷匙等物最好各備二副，一副取菜，一副入口，以免病毒相互傳染。食後加清洗，入沸水煮之更佳。

4. 飲食物之清潔：清潔之法，第一步為洗滌，凡魚、肉、蔬菜、米、麥及其他食物在烹製以前，必須充分洗滌，除去附着之泥土及寄生物。第二步為消毒，除可以生食之水果外，必須煮沸之而後供食，水果亦須用開水或過錳酸鉀洗滌後食之，第三步為保存以防蚊蠅細菌等之侵入，夏季則貯于冰箱內以免腐敗。

5. 房屋之清潔：第一為勤于掃除，桌椅地板須時時洗拭，最好用濕掃法，以免塵土飛揚。第二為充足之日光，日光為消毒利器，故窗戶應時時開啓，使日光得以射入。第三為新鮮之空氣，即時時開放窗戶，使室外新鮮空氣與室內污濁空氣得以交流。

學校方面，對於兒童之一舉一動，均應隨時隨地曉以清潔之法，若有疏忽則糾正之，教員尤宜以身作則，示以模範，如是日久，自可養成習慣。平時尤須使兒童常習掃地

洗滌揩抹等工作，惟十歲以下者因抵抗力較弱，不可使爲掃除之事，以免塵埃入肺。

二 有害昆蟲之驅除

蚊、蠅、蚤、虱、臭虫等有害昆蟲，常爲傳染病之媒介，或直接將病毒接種於人體，或間接將病毒搬運於食物，使吾人食之而致病。

此等昆蟲傳播之疾病常各不同。蚊之媒介瘧疾黃熱，絲虫病，蠅之傳播傷寒，霍亂、赤痢、蚤之散布鼠疫、虱之接種斑疹傷寒與回歸熱，皆人所素知，至臭虫則有謂爲黑熱病，麻疹、鼠疫、回歸熱之媒介物，但確否未定。

學校對於上述有害昆蟲，應積極驅逐捕滅，以斷絕病毒傳染之徑路。驅除之法約爲左述：

(1) 滅蚊：須注重於蚊卵及幼虫之撲滅，待已成蚊，則收效極難。蚊多產生於水沼池塘花瓶水缸及有停滯之積水等處，故無論在校內校外，應用填塞法或引流法努力減少此等之蚊發源地；或於其上用噴霧器敷以一層煤油，藉其毒力及窒息性，以殺蚊之幼虫及蛹。魚爲蚊幼虫天然之敵，故池塘水潭宜多養喜在水面游行之魚（如鯉科）。水缸宜加蓋，防蚊竄入孳生，最好添裝水龍頭，如是可於灌水時始行開啓。防除蚊之利吮，惟有居室安置紗窗紗門蚊帳。驅蚊劑如樟腦荷油等效力均不可靠，除虫菌應用稍廣。

(2) 滅蠅：最好亦於其孳生處着手。第一要件爲清潔，公共衛生辦理完善，蠅自

減少絕跡。家蠅之主要生長地，爲廁所，馬牛糞，垃圾堆及腐敗之剩餘食物，故廚房廁所之清潔，馬牛糞垃圾以及不潔物質之清除，尤爲重要。廁所須設於暗處，覆以嚴密之蓋，並作一室以蔽之，則蠅不易生長于其內。蠅蛆可用硼酸鈉，粗製硼酸鈣，精化鈉，煤油，石灰等滅之。黏蠅紙，捉蠅器亦應賞用，初春時用之效力更大。

(3) 滅蚤：多半之殺蟲劑皆可用，煤油更爲效，用煤油與肥皂合成乳劑，內加樟腦或否，均可將蚤殺滅。氫靖酸氣不僅殺蚤，且滅其卵，故爲室內滅蚤之良劑，其劑量爲每千立方吋之空間用二兩半之青酸鈉。硫黃薰室法亦佳，但不能滅其卵，法用面盆或缸鉢等內置硫黃少許，上舖一層報紙，更置硫黃粉少許，上復舖以報紙，如是約五，六層，面盆外套以鉛桶，以防火患，所有窗戶縫皆糊沒，防氣外洩，然後將報紙點燃，人退室外，則硫黃燃燒而生二氧化硫氣，使蚤虱蚊等死滅。蚤之幼虫多居於地面，土內或裂縫中，故室內之清潔最爲重要。以樟腦粉投入裂縫，可殺死幼虫。

(4) 滅虱：最好用熱力。乾熱（烙鐵熱氣爐，熱室等）便利而穿透力不大，又須施行於空氣流通之處，否則效力不著。濕熱（熱水）收效較佳，將衣置七十度以上之熱水內，經半小時，虱及其卵皆死。蒸氣法最爲適用，因穿透力甚大。故藥劑滅虱與滅蚤同。

(5) 滅臭虫：臭虫居於家俱及牆壁之孔隙中，普通殺蟲粉不易奏效。如用鐵床，

隱伏不易。殺滅床隙之臭蟲，可用沸水浸漬，不能用沸水，可用汽油煤油浸入。如器具含虫極多，或匿入牆縫，則用氯精酸氣，二氧化硫氣等以熏之，但一次往往不足，數日後再熏一次為佳。

要之上述有害昆蟲，大都在不潔環境中方能產生，故衣服用具必須時時洗濯，屋舍園地時加掃除，清潔二字實為根本之要圖。

三 現時學生營養問題

吾人生活，全賴營養素（屬物所含之營養成分曰營養素，營養素之多寡曰營養價。）在體內氣化而發生能力，~~以~~以維持之，吾人因日常勞動或疾病而消耗之物質，亦有賴於此等營養素之供給而補充之。尤以在兒童時期，除發生产能力及補充消耗外，尚須供成長發育之原料，以構成並擴大其身體之組織，故兒童營養較成人尤為重要。

營養素之重要者，為蛋白質，脂肪，炭水化物，礦物質，維生素等。蛋白質有氮系植物性（豆類等）易于消化吸收，對於肌膚之生長與修補，效率較高，在兒童尤為需要。脂肪（動物脂肪及植物油）與炭水化物（五穀、塊莖、蔬菜等）為發生熱力之主要原料。礦物質之鈣（乳、青菜內有之）為骨與齒之主要成分，磷（乳、蛋、青菜內有之）是腦髓之主要原料，鐵（青菜，蛋內有之）為血液之主要成分。維生素種類頗多，最重

要者爲甲、乙、丙、丁、庚五種。甲能防止乾眼症夜盲症等，含於肝乳、蛋及青菜內。乙種能防止脚氣病，含於糙米、麥麩、乳、蛋、青菜內。丙種能防止壞血病，含於水菓，青菜內。丁種能防止佝僂病，含於蛋、魚、黃豆、青菜內。庚種能防止發育不良，其來源與乙種同。

教育部醫學教育委員會與衛生署中央衛生實驗院，曾於卅一年十一二月間，會同調查青木關三中等學校即中央大學附屬中學（分高中初中二處）勞作師範學校及戰區學生指導處進修班三校之學生膳食，學生共一千二百餘人，結果如左（表一及表二）：

（1）除炭水化物及鐵外均不及標準，尤以蛋白質爲然，且蛋白質之來源大部分爲植物性，動物性蛋白質僅占蛋白質總量百之四。

（2）菜少而質劣，不得不食米即炭水化物以資補充，然熱量仍去標準頗遠。

（3）維生素以手續較繁，雖未加調查，然牛乳鷄蛋已爲一般學生無力購取之食物，青菜雖爲常食，而種類簡單，往往數日間同用一種青菜，維生素（就中爲甲種）之缺少自可想見，夜盲症之頻發，即其實證。

食物內營養素既少，烹調又不得其當，致原有營養素破壞廢棄，營養價乃愈益降低，故面貌蒼白精神萎頓即營養不良之學生滿目皆是。血液檢查之結果如左（男生二九七人，女生一一七人，共四一四人）：

(1) 赤血球數：男生合於標準者卅六人，女生廿一人。

(2) 血色蛋白：合於標準者男生僅一人，女生約三、四人。

(3) 色指數：合於及近於標準者，男生廿九人，女生十九人。

現在政府供給膳食之學生（公費生及貸金生）約八萬五千人，每人每月給米二斗三升或按市價計算外，每發副食費七十五元至二百五十元，膳食費合計每月約五千萬元，即平均每一學生政府每月約負擔膳食費五百九十元之。為數不為不鉅。但就目前物價而論，副食費不再增加，實不足以使學生營養達到最低限度之標準。此外食物之選擇，烹調之適當，營理之得法，亦須特予注意。茲擬就「改善學生營養要則」六項如左，以供關切學生營問題者之參考。

改善學生營養要則（以能達到最低限度之營養標準為原則）

(1) 每星期至少食肉三次，每次每桌（一桌八人）至少一斤。牛、肉最好，豬、羊肉次之，但均須取其瘦肉（即肌肉）。不得已時可用血塊，骨髓，血塊代之。

(2) 每星期至少食鷄蛋二枚，無則鵝、鴨蛋亦可。清燉最佳。

(3) 豆類及豆類製品（豆腐、豆芽、豆腐乾、豆漿等）應每日食用。早粥最好常和豆類煮食。

(4) 新鮮蔬菜應就當地所產更番採用，務多變化，勿認定某種連日供食。菜之外

葉雖老，但多鈣質，切勿拋棄。做菜時，火宜旺，時間宜短，以炒菜法為最佳。如必須煮食，則應先將水煮沸後再放入蔬菜，又做菜時切勿用鹽及銅鍋，凡此皆以避免維生素之損失也。

(5) 養成學生喜食糙米粗麵之習慣。用麥、包穀、高粱等雜糧與糙米混合煮食尤佳。做法以悶鍋飯為宜，若為蒸飯，須喝米湯。

(6) 膳食管理，應由學校當局指定精幹識員專司其事，運用營養常識，務期以最少的金錢，購得最多的養料，不宜完全委諸學生自辦。

附表：

